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	Межрегиональный интернет-центр развития образования 
«Инсайт»



 Положение о Межрегиональном конкурсе творческих работ, 

посвященных Дню защитника Отечества
«Праздник Мужества, Доблести, Чести!»

1. Описание конкурса

День защитника Отечества  — особый праздник.  В этот день мы отдаем дань уважения и благодарности тем, кто мужественно защищал родную землю от захватчиков, а также тем, кто в мирное время несет нелегкую и ответственную службу. Вместе с этим особое внимание мы уделяем мальчикам и юношам, тем кому в недалеком будущем предстоит встать на защиту Отечества. Сегодня мы отмечаем этот праздник уже не как день рождения Красной Армии, а как день настоящих мужчин. Наших ЗАЩИТНИКОВ в широком смысле этого слова!
Приглашаем вас принять участие в межрегиональном конкурсе творческих работ, посвященных этому замечательному событию. Нам очень интересно узнать, каким подрастающее поколение видит будущее Российской армии, для чего вообще человеку нужно служить в армии и быть готовым отдавать долг Родине и смело вставать на ее защиту в трудный период. Всеми этими мыслями и взглядами мы и предлагаем поделиться, выполняя творческие работы.
2. Организаторы конкурса

Межрегиональный конкурс творческих работ посвященных Дню защитника Отечества

«Праздник Мужества, Доблести, Чести!» (далее Конкурс) проводится Межрегиональным интернет-центром развития образования «Инсайт». Интернет-площадкой для проведения конкурса является ресурс www.cro-insite.ru
3. Сроки проведения конкурса

Конкурс проводится в период с 16 февраля по 8 марта 2015 года. 

16.02 – 01.03.02.2015 – регистрация участников и прием работ

02.03. – 04.03.2015 - работа конкурсного Жюри, оценка работ, определение победителей по номинациям Конкурса.

05.03.2015 – объявление результатов конкурса, публикация списка победителей по номинациям на сайте http://cro-insite.ru/itogi 

До 10.03.2015 – рассылка электронных (бумажных) сертификатов участников и дипломов лауреатов Конкурса, рассылка ценных призов победителям Конкурса
4. Цели и задачи Конкурса

Цель конкурса – привлечение внимания участников к государственному празднику Дня защитника Отечества, формирование гражданственности и патриотических чувств обучающихся и воспитанников образовательных учреждений. 

Задачи конкурса:

· развитие творческих способностей и познавательной активности учащихся;

· предоставление учащимся возможности соревноваться в масштабе, выходящем за рамки образовательного учреждения и региона;

· выявление одаренных детей через творческую деятельность.

· активизация внеклассной и внешкольной работы;

· содействие педагогам, классным руководителям в реализации программ формирования гражданственности, социальной активности, здорового образа жизни.
5. Участники Конкурса:

Участниками Конкурса могут стать обучающиеся образовательных организаций любого типа и вида Российской Федерации, в том числе:

Категории участников:

· Категория 1-4 классы

· Категория 5-8 классы

· Категория 9-11 классы

6. Номинации конкурса и виды творческих работ
На конкурс принимаются следующие виды творческих работ:

· Плакат/Рисунок;
· Мультимедиапрезентация;
· Литературная работа- проза (эссе);

· Литературная работа-поэзия
Все работы распределяются при оценивании по номинациям:

· «Будущее российской армии» (работы, отражающие собственный взгляд участника на перспективы развития российской армии)
· «Есть такая работа – Родину защищать!» (работы, отражающие авторский взгляд и позицию на вопросы готовности молодежи встать на защиту Родины, готовности нести службу в рядах ВС РФ и т.д)
· «Портрет героя» (творческие работы, рассказывающие (раскрывающие) характер, события, биографию личностей, которых автор считает героями. Это могут быть как исторические персонажи, так и современники, возможно родственники автора рабоы и т.д.)

7. Условия участия в конкурсе:

На конкурс от одного участника принимается не более 3 работ. Работа должна иметь название. Авторские права на материалы сохраняются за участниками Конкурса. Администрация сайта предоставляет возможность для их публикации. Ответственность за соблюдение авторских прав третьих лиц несут авторы работ, что подтверждается авторами при заполнении заявки на участие.

Администрация сайта категорически не приветствует плагиат. Если при проверке окажется, что работа частично или полностью заимствована у другого автора (ссылка на которого не приводится по тексту), то Администрация сайта оставляет за собой право снять такую работу с участия в Конкурсе.

Организационный взнос за участие в конкурсе составляет 70 рублей за одну работу. Если участник предоставляет несколько работ, за каждую работу оплачивается оргвзнос.

8. Требования к конкурсным работам:

Объем загружаемой работы не должен превышать 8 Мб. 
Фотографии, рисунки присылаются файлами в формате jpg, pdf. 

Работы в номинации «Литературное произведение» должны соответствовать рекомендованному объему - 2-3 страницы машинописного текста. Допускается иллюстрирование фотографиями и рисунками. Работа предоставляется в формате файла MS Word 97-2003 / MS Word 2007 /MS Word 2013

9. Критерии оценок:

· Актуальность тематики работы;
· Соответствие содержания работы теме конкурса;

· Эмоциональное воздействие работы;

· Творческий подход автора;

· Оригинальность раскрытия темы Конкурса;

· Значимость проблематики для самого автора;
· Социальная значимость проблемы;
10. Правила участия:

Необходимо зарегистрироваться на сайте www.cro-insite.ru (зарегистрироваться может педагог или родитель участника, или участник самостоятельно). В случае если регистрация была проведена ранее, то необходимо войти на сайт под своими авторизационными данными (логин и пароль)

Внимательно ознакомиться с Положением об участии в Конкурсе.

Распечатать квитанцию и /или оплатить организационный взнос за участие любым удобным для Вас способом оплаты (виды оплаты приведены на странице www.cro-insite.ru/oplata). Организационные взносы за группу участников оплачиваются Куратором (педагог/родитель) одной квитанцией на общую сумму.

Оформить работу в соответствии с требованиями оформления конкурсных работ.

Заполнить форму заявки на участие в конкурсе на странице с описанием конкурса. Будьте внимательны при заполнении заявки, полученные данные используются при оформлении поощрительных документов.

Отправить файл с конкурсной работой и копию квитанции об оплате/чек на почту cro.insite@gmail.com 

Учащимся начальной школы помощь в заполнении и отправке формы с конкурсной работой оказывают родители или педагоги-кураторы.

ВНИМАНИЕ! Файл с творческой работой должен обязательно быть поименован следующим образом: ФИ_название_город_№ОУ. 

Например: Иванов Сергей_ «23 февраля»_Москва_1247 или Иванова Мария_ «23 февраля»_Москва_ЦРТДиЮ Юность.

ПРИ НЕВЕРНОМ ОФОРМЛЕНИИ ИМЕНИ ФАЙЛА СУЩЕСТВУЕТ ВЕРОЯТНОСТЬ НЕДОПУСКА К УЧАСТИЮ В КОНКУРСЕ!!!!
Администрация МИЦРО «Инсайт» оставляет за собой право отказать в участии в Конкурсе в случае, если представленные материалы не будут удовлетворять данным требованиям. При отклонении заявки или при необходимости внести изменения Авторам таких работ будет отправлено сообщения по электронному адресу, указанному в заявке.

11. Подведение итогов и поощрение победителей:

Организаторы определяют состав Жюри конкурса из числа специалистов в области дополнительного образования, современных образовательных технологий.

Жюри определяет Победителей конкурса, занявших I, II, III места и Лауреатов конкурса.

Победители награждаются Дипломами Победителя, Лауреаты награждаются Дипломами Лауреата Конкурса.

Педагоги, подготовившие Победителя или Лауреата конкурса, награждаются Благодарственными письмами.

Все участники получают электронный сертификат участника Конкурса (скачивание доступно после проведения мероприятия).

Жюри Конкурса и Организаторы оставляют за собой право учреждения дополнительных видов поощрения (дипломы в номинации, подарки, денежное вознаграждение). 
12. Поощрение Организаторов Конкурса на уровне образовательного учреждения

Организаторы/кураторы (педагоги, чьи данные указанные в регистрационной форме на сайте и в соответствующей Форме Организатора) получают вознаграждение за организацию участия воспитанников и учащихся образовательного учреждения в размере 10% от оргвзноса с каждого участника. Вознаграждение педагогам перечисляется 1) на счет мобильного телефона /2) карту Сбербанка РФ /3) кошелек ЯндексДенег. Для выбора способа получения вознаграждения организатору необходимо заполнить соответствующую форму на сайте (ссылка на форму находится на странице с описанием конкурса).
